



# 叶凯蓉： 检讨家庭理财方案 教育孩子学习理财

“利用这次的机会与孩子们一同坐下来沟通开会，让他们了解什么是经济风暴？会有什么情况发生？家里的经济状况如何？然后要求孩子们与爸爸妈妈一起节省所有的开销。”



意宝通咨询公司首席执行员及创办人叶凯蓉 (Carol Yip) 表示，“此时此刻，父母或学校都有责任教导小孩去了解什么是‘经济风暴’？”

## 经济风暴父母首当其冲

2008年是历史上的一个关键年份，全球性金融危机带来强大杀伤力，经历过2次经济风暴的意宝通咨询公司首席执行员及创办人叶凯蓉 (Carol Yip) 表示，“此时此刻，父母或学校都有责任教导小孩去了解什么是‘经济风暴’？”

叶凯蓉表示，“我刚上完一个讲座，发现现在的孩子都认为养育他们长大及负责他们至到入社会工作前的所有开销，是父母的责任。一旦有了这种想法，孩子就会有‘父母给我花是应该的’想法。”

## 教育孩子逆境中做好准备

当金融风暴发生后，父母想要减少对孩子奢侈品的开销，却会得到孩子的反弹，“其实为何不利用这次的机会与孩子们一同坐下来沟通开会，让他们了解什么是经济风暴？会有什么情况发生？家里的经济状况如何？然后要求孩子们与爸爸妈妈一起节省所有的开销，包括让孩子自动减少零用钱、同意不去旅行或在家里吃妈妈煮的饭菜等等。”

除了教育孩子在逆境中如何做好准备外，身为父母也一定要以身作则，“当一家人都取得节省开销的方案及共识时，父母千万别自己去买漂亮的衣服或名贵的手饰，然后告诉孩子那是工作需要，这只会让孩子难以信服你的决定。”

可能有些父母会觉得孩子那么小，怎么会懂得什么是经济风暴？专研儿童理财的叶凯蓉则认为：“可能年纪太小的真的不明白，但他们会懂这个名词，而十多岁的小孩在十多年后也可能会再次遇到这种问题，提早让孩子明白经济风暴会带来的影响，将在他

们的脑海里建构危机意识，未来即使面对问题，也将懂得如何去面对与处理。如果学校的老师也可以让学生明白什么是经济风暴这一名词及情况，那正是双管齐下的好方法。”

## 曾在经济风暴中付出代价

叶凯蓉道出了自己对经济风暴的经验及心态，她遇过两次风暴，一次廿多岁，一次三十多岁，“我曾因为经济风暴在股票市场中跌得很重。”

经验与教训让她更小心处理这一次的经济风暴，她感激地说，“其实我非常感谢经济风暴的到来，现在我把它当成是一种挑战及考验，考验我自己是否有能力及定力存钱，能存多少钱？再看一看自己的生活方式是否真的可以接受改变？别把它当成人生没有了希望，应该积极面对！”

## 检讨家庭理财方案

在新的一年里，对于家庭理财计划，她有何建议呢？

叶凯蓉说：“研究原本的家庭计划，看看有什么是可以被删除的，又有那些是可以搁置一旁的，如买屋子、车子、股票等动用大数目的计划，应该好好地研究再作决定。小的如少开冷气、节省电源、为屋子大扫除或看有那些不要的东西可以拿去卖的，这些都应赶快实行。”

“我并没有反对大家去做任何投资，”她强调：“因为大家也明白这一次是个机会，但是，千万记得依据本身的能力及能承受的风险去选择投资。”